

## Kleine Anfrage

der Abgeordneten Elfriede Meurer (CDU)

und

## Antwort

des Ministeriums für Bildung, Wissenschaft, Weiterbildung und Kultur

### Sprachförderung

Die **Kleine Anfrage 3572** vom 19. Juli 2015 hat folgenden Wortlaut:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Schülerinnen und Schüler aus Zuwandererfamilien mit (hinreichenden) Deutschkenntnissen waren in den letzten zwei Schuljahren, einschließlich des aktuellen Schuljahres – gegliedert nach Schuljahren – an den einzelnen Schulen im Kreis Bernkastel-Wittlich?
2. Wie hat sich die Zahl der zusätzlichen Lehrerwochenstunden für Sprachförderung Deutsch als Zweitsprache in den einzelnen Halbjahren an den einzelnen Schulen entwickelt?
3. Wie viele der Schülerinnen und Schüler haben zusätzlich zur Sprachförderung an der Schule an Fremdsprachkursen teilgenommen?
4. Wie hat sich die Zahl der Kinder, die im Kreis Bernkastel-Wittlich an Sprachförderungsmaßnahmen in Kindertagesstätten teilgenommen haben, in den vergangenen fünf Jahren entwickelt – gegliedert nach Kindergartenjahren, den einzelnen Modulen – absolut, sowie im Vergleich zur Gesamtzahl der Kinder des letzten Kindergartenjahres der jeweiligen Einrichtungen?
5. Laut Aussage verschiedener Kindergärten sollen die Mittel für Sprachförderung in den Kindertagesstätten im kommenden Jahr im Kreis Bernkastel-Wittlich gekürzt werden. Trifft es zu, und wenn, weshalb und um welchen Betrag?
6. Wie viele Kinder aus Zuwandererfamilien ohne (hinreichende) Deutschkenntnisse waren in den letzten zwei Jahren, einschließlich des aktuellen Jahres, an den einzelnen Kindergärten im Kreis Bernkastel-Wittlich?

Das **Ministerium für Bildung, Wissenschaft, Weiterbildung und Kultur** hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 4. August 2015 wie folgt beantwortet:

Zu Frage 1:

Die Anzahl der in den letzten zwei Schuljahren aus dem Ausland in den Kreis Bernkastel-Wittlich zugezogenen Schülerinnen und Schüler mit Förderbedarf in Deutsch ist der Anlage 1 zu entnehmen. Es gibt keine statistische Erfassung des Grades der Deutschkenntnisse bei schulpflichtigen Kindern und Jugendlichen, die aus dem Ausland zugezogen sind. Ferner gibt es keine statistische Erfassung zum Schulhalbjahr.

Zu Frage 2:

Die Anzahl der zusätzlichen Lehrerwochenstunden für Sprachförderung Deutsch als Zweitsprache in den letzten zwei Schuljahren ist der Anlage 2 zu entnehmen. Es gibt keine statistische Erfassung zum Schulhalbjahr.

Zu Frage 3:

Im Schuljahr 2013/2014 haben im Kreis Bernkastel-Wittlich 33 Schülerinnen und Schüler an vier Feriensprachkursen teilgenommen.

Im Schuljahr 2014/2015 haben 43 Schülerinnen und Schüler in den Herbst- und Osterferien an fünf Feriensprachkursen teilgenommen. In den Sommerferien 2015 finden im August drei Feriensprachkurse mit 24 Schülerinnen und Schülern statt.

Zu Frage 4:

Die Anzahl der Kinder, die im Kreis Bernkastel-Wittlich an zusätzlichen Sprachfördermaßnahmen in Kindertagesstätten teilgenommen haben, hat sich in den vergangenen fünf Jahren wie folgt entwickelt. Belegstatistiken liegen nicht vor.

Jahr	Module	Anzahl Module	Teilnehmer	davon Kinder im letzten Kindergartenjahr
2011	Basis	57	509	295
	Intensiv	7	39	38
2012	Basis	46	422	248
	Intensiv	8	48	30
2013	Basis	58	524	80
	Intensiv	5	30	5
2014	Daten liegen noch nicht vor.			
2015	Daten liegen noch nicht vor.			

Die Mittel für 2014 und 2015 wurden bewilligt, die Abrechnung steht jedoch noch aus.

Zu Frage 5:

Sprachbildung findet in rheinland-pfälzischen Kindertagesstätten alltagsintegriert statt und ist so in den Bildungs- und Erziehungsempfehlungen festgeschrieben.

Für weitere zusätzliche Sprachfördermaßnahmen stellt das Land seit 2006 jährlich rund 6 Mio. Euro zur Verfügung, die in Form von Budgets den Jugendämtern zugewiesen werden. Die Höhe der Budgets bestimmt sich zu 60 v. H. nach dem Anteil des Jugendamtes an der Anzahl der Kinder im Alter von zwei bis sechs Jahren gemäß der amtlichen Statistik des Statistischen Landesamtes Rheinland-Pfalz und zu 40 v. H. nach dem Anteil des Jugendamtes an der Anzahl der Kinder im Alter von zwei bis sechs Jahren mit nicht deutscher Muttersprache gemäß dieser Statistik; eine Anpassung an die statistischen Daten findet zweijährig statt.

Der Kreis Bernkastel-Wittlich erhielt zur Durchführung der zusätzlichen Sprachfördermaßnahmen in 2014/2015 ein Gesamtbudget von 141 294 Euro; für 2015/2016 wird ein Budget in Höhe von 138 279 Euro zur Verfügung gestellt.

Zu Frage 6:

Es ist nicht bekannt, welche Kinder zu welchem Zeitpunkt und mit welchem Sprachkenntnisstand in den Kindertagesstätten aufgenommen werden. Zudem steht die Sprachförderung in Kindertagesstätten grundsätzlich allen Kindern mit besonderem Sprachförderbedarf zur Verfügung. In Statistiken wird daher nicht nach den gewünschten Kriterien unterschieden.

Vera Reiß  
Staatsministerin

<b>Anlage 1</b>		
<b>Schülerinnen und Schüler an Schulen im Landkreis Bernkastel-Wittlich, die aus dem Ausland zugezogen sind und einen Förderbedarf in Deutsch haben</b>		
<b>Schule</b>	<b>2013/2014</b>	<b>2014/2015</b>
GS Bernkastel-Kues	11	8
GS Bernkastel-Wehlen	2	7
GS Großlittgen	2	3
GS Morbach-Haag	1	1
GS Hasborn	2	
GS Heidenburg	1	
GS Kinderbeuern		1
GS Kleinich		1
GS Longkamp	1	
GS Manderscheid	3	4
GS Malborn	1	1
GS Monzelfeld	2	
GS Mülheim	3	6
GS Piesport	5	7
GS Traben-Trarbach	17	22
GS Wittlich Meistermann	15	29
GS Wittlich-Friedrichsstraße	19	25
GS Wittlich-Bombogen	6	3
GS Wittlich-Wengerohr	4	5
GS Kröv	1	2
GS Neumagen-Dhron	5	2
GS Zeltingen-Rachtig		3
RS+ Bernkastel-Kues		24
RS+ Neumagen-Dhron	9	17
RS+ Wittlich	48	70
RS+ Thalfang	5	4
RS+FOS Traben-Trarbach	8	
GY Wittlich Cusanus	1	4
GY Wittlich Peter-Wust	2	1
GY Traben-Trarbach		1
IGS Morbach	1	2
SFL Bernkastel-Kues	3	2
BBS Wittlich	4	3
<b>Gesamt</b>	<b>182</b>	<b>258</b>
Quelle: Statistisches Landesamt Rheinland-Pfalz.		

<b>Anlage 2</b>		
<b>Zusätzliche Lehrerwochenstunden für Sprachförderung Deutsch als Zweitsprache</b>		
<b>Schule</b>	<b>2013/2014</b>	<b>2014/2015</b>
GS Altrich	3	0
GS Bernkastel-Kues	8	8
GS Bernkastel-Wehlen	0	2
GS Großlittgen	1	0
GS Hetzerath	2	0
GS Hupperath	1	0
GS Neumagen-Dhron	2	4
GS Salmtal	4	0
GS Traben-Trarbach	14	12
GS Wittlich Meistermann	8	14
GS Wittlich-Bombogen	5	5
GS Wittlich-Friedrichsstraße	17	20
GS Wittlich-Wengerohr	2,5	0
GS Zeltingen-Rachtig	0	2
RS+ Bernkastel-Kues	15	30
RS+ Neumagen-Dhron	4	15
RS+ Salmtal	2	0
RS+ Thalfang	0	8
RS+ Wittlich	14	42
RS+ Wittlich Kurfürst Balduin	0	4
RS+ FOS Traben-Trarbach	6	8
IGS Morbach	0	18
IGS Salmtal	2	2
<b>Gesamt</b>	<b>110,5</b>	<b>194</b>
Quelle: Rückmeldung der ADD.		